

和一位透析患者的聊天 感受满满正能量

几天前，透析室来了一位患者，张凌主任安排我来给他接诊。这是一位个子不高的小伙子，从他黑黑的脸庞、手臂上凸起的血管，我能猜到这是位透龄不短的患者。我边问病史边和他拉家常。

小伙子叫王亮，34岁，已经透析了15年。他说自己平时在内蒙古包头做透析，这次来北京大学进修5天，就来我们这里透析几次。再一问，才知道他是去北大光华管理学院的“总裁班”。我后知后觉，原来这位就是常常被我们科室张主任挂在嘴边的“励志哥”——一位经过积极治疗像正常人一样生活，还成功创业的透析患者。

几句寒暄过后，我对面前的小伙子产生了极大的兴趣，这是个有故事的人，一定要好好和他聊聊。

“你19岁就开始透析，最初是怎么发现肾功能不好的呢？”

“那是在上大学一年级时，运动会上我跑完100米晕倒了，送到医院，化验血红蛋白5克多，血肌酐2000多。”

“之前没有体检过吗？”

“我从小在内蒙古包头上学，在运动队训练短跑，没发现不舒服，也没有查过尿常规和肾功能。19岁那年考到北京，高考体检也没查过这些。我上学时最好的百米成绩是11秒多，即使晕倒这次也跑了12秒9，这是国家二级运动员的水平，怎么也不会想到自己会得这个病。”

王亮被送到学校附近的北京大学第三医院，诊断是慢性肾衰竭，要透析。他当时不能接受这个结果，就退学回家，走了好几个省去求医，都没看好，最后不得不回到包头透析。

王亮说到刚开始透析那会真是挺不幸的：他生病的前半年父母相继去世，只有两个在银行工作的姐姐资助他进行透析，但很快钱不够就透析不起了。就在快活不下去的时候，王亮遇到了他的师父王萍——一个在透析床上给予他指点、鼓励他走出去创业以结

束这种等待别人救济的透析患者。他这师父身世更惨，17岁就开始透析了，也是在病房里一位患者家属的鼓励和帮助下，他做起了钢铁生意，不仅自给自足，还在透析的同时鼓励和帮助许多像他一样的患者，王亮就是其中一个。

决定走出去的王亮，拿着姐姐们的全部家当1万元开始了创业。他最初和同学卖小零食，给人送桶装水，两年后，他挣的钱已经能供得上自己的透析费用了。再往后，他又看准了绿色养殖，猪肉、农产品、餐饮、房地产，生意越做越大，有了自己的公司。说起这些，王亮自豪地说，“挣钱多少就是个数字，能给这么多人提供工作机会，拥有自己的企业、品牌，这才是我的成就感”。

说到他和张主任的交情，我问道：“你不是一直在包头透析吗？怎么又来张主任这儿来看病呢？”

王亮说，那是2010年，他的事业发展非常顺利，病情却越来越重，腿疼得不敢踩地，整个人也瘦得只剩几十斤，了解到这可能和肾衰竭的并发症甲状旁腺功能亢进有关，当地医院处理不了，就慕名来到了中日医院肾内科张凌主任的诊室。

张主任看了王亮的情况和资料，判断他有难治性继发性甲状旁腺功能亢进，且肾性骨病很严重，就给他调整了透析方案，并建议他做甲状旁腺切除术。经过张主任的精心治疗，王亮的情况一天天好转，不仅自己走路没问题，还能参加体育锻炼。

如今的王亮结婚了，爱人是大学同学，他们还有个可爱的儿子。他给我看他手机上一家三口的照片，脸上是满满的幸福。

王亮这次来北大学习，是真的奔着学知识来的。他说，他不奢求生命的长度，但他要追求生命的质量和宽度，他要像正常人一样过好每一天。

看着眼前这个充满激情和活力的小伙子，我几乎忘记他是个透析患者。通过和他一个多小时的聊天，我感受到的是满满的正能量。

作者:中日友好医院肾内科 徐志宏

来源:《健康报》

■图片新闻

无私的医护人员



图 A

近代世界史上爆发了两次规模巨大的世界大战，为了使人们铭记战争的伤害，一些深受战争重创的国家发行了一系列以战争为题材的邮票。1940年战争期间，法国发行了几张有关医护人员的邮票。

图A和图B是法国于1940年5月发行的红十字会慈善邮票，主题为“救助伤员”。从图A中，我们看到一名护士用慈爱的目光深情地注视着躺在病床上的伤员，左手温柔地放在受伤的战士身上。受伤战士的眼神中是



图 B

对护士的求助和依赖，仿佛护士的安抚能为他带来生命的希望。图B中的人物则多一些，主治医师、护士、伤员以及伤员的妻子和女儿，医生和护士看起来严肃且从容，守在伤员身边正在给予治疗，妻子紧张地将手放在胸口，目不转睛地看着病床上的丈夫。两枚邮票通过生动描绘，充分显示出医护人员在战争时期对负伤战士的无私奉献和悉心关怀。

编者:王斌全 王磊
来源:《名画中的医学》

医学的最高阶段，追求的是“理”

我的前半生医学生涯大致分为三个阶段。第一个阶段是“技”的阶段，“技”指的是技术、技能、技巧。“技”的阶段，主要靠的是勤奋和坚持。第二个阶段是“艺”的阶段，“艺”指的是艺术。在这个过程中，要去挑战疑难疾病，改进临床诊治方案，让治不好的病被治好，提升诊断的正确率和治疗的有效率，才能享受到“艺术家”创作了满意作品的感觉。我想着重谈谈第三个阶段，就是“理”的阶段。

“理”指的是哲理、道理。通过从医，把每位病人的病例、人生故事和自己读过的书慢慢地串联在一起，像一幕幕电影，我从中更多地体会到平衡的道理。学医过程中的所遇，会和生活、读书、旅行等看似不相关的所感发生共鸣，产生类比，很多道理在脑海里融合，逐渐形成一个属于自己的、强大的、自治的逻辑体系。找到心中的“理”，就算是构建了自己的内心支柱，形成属于自己的“个性化哲学”和“主义”。让我的内心变得强大，这种强大而持久的快乐，和物质上的快乐

是截然不同的，让我在生命中，甚至是遭遇意外时，保持内心的充盈和稳定。

2020年我遭遇了意外事件，身边的很多朋友和媒体都不能理解，难道这些人性的黑暗面，就没有给你造成困惑吗？其实在我看来，我之所以能快速走出来，可能有三个原因。首先是我本来就在做科研，即便不能再亲手做手术为病人带来光明，我也依然可以用科技这把更厉害的“手术刀”，实现我的职业价值；其次是因为我的患者朋友和盲人朋友，他们给予我无私的爱，让我觉得一切的付出都是值得的，没有什么坎是越不过去的；最后，也是最重要的，就是我在多年的经历中，已经形成了自己的完整的自治逻辑体系，循环运转的小宇宙可以帮我化解打击和障碍，让我依然可以大步向前，无畏困难。

这个阶段的我，尽管历经打击、委屈和坎坷，但以职业为窥镜，可以更清晰地悟到人生的哲理。我因此活得更加通透，就像升华的水蒸气，可以从更高的角度看待问题，高度自治的逻辑体系让我心胸更加开阔，帮助我克服人生的困难。

作者:陶勇

来源:《自造·医学窥镜》

医学人文关怀，从三方面着手建设

随着医学生物模式逐渐转化为生物-心理-社会医学模式，医疗卫生服务开始更多地关注心理、社会因素，开始注重对人的深层次关怀，我国医疗卫生服务部门逐渐摒弃了过去关注疾病远胜于关注患者本身的观念，更加注重尊重人的基本权利、生命价值和终极关怀。做好医学人文关怀，可以从以下三方面着手建设。

第一，牢固树立人性化服务理念，提高医务人员的人文素质。要坚持以人为本，把人放在第一位，不能把患者当作一个无生命的物体，而应把患者当作独立的个体来看，这样才能体现出医疗卫生服务崇高的价值目标。要体现人性尊重和人文关爱，既要为患者解除痛苦，又要尊重和关心患者，把患者的利益作为第一考虑，力求体现“眼中有人、心中有患者、全心全意为患者服务”的思想。一个优秀的医务人员，应该把医学科学精神和人文精神有机结合，以仁爱为本，努力把自

己培养成医术高超、医德高尚的人民医生。

第二，建立健全医疗卫生服务规章制度。要从医院实际出发，制订一系列切实可行的规章制度，确保医疗人文关怀制度化、规范化、常态化。要把人文关怀纳入医务人员考核内容。通过制度建设，简化就诊手续，优化就诊程序，使患者就诊便捷、舒适。

第三，从细微处入手，狠抓医疗卫生服务落实。要立足现有条件，以关爱健康为主题，完善服务措施，改善医疗卫生服务环境。既要考虑实用功能，又要考虑美观舒适，想方设法为患者创造优美、方便、舒适的就医环境。要建立独立诊室保护患者隐私权；实行电子化处方，缩短患者就医时间；缩短患者住院的等候时间，降低住院费用等；遇到患者询问，医务人员都要尽力提供帮助。这些看来“不起眼”的小事，产生的实际意义不可小觑。

作者:长江大学医学院 光玲

来源:《中国信息科技》杂志